



# 美國怎樣推行家庭計劃工作？

(美國衛生教育福利部  
人口及家庭計劃專員 奧廷格)

年 間 卷 八十 第 三十 期

生育之事，雖屬家庭私務，但如不受歡迎的嬰兒出生過多，將引起社會上的病態循環，因此漸為公眾所關懷。這種情形，在美國如此，世界上其他許多國家也是如此。多數美國婦女，可從私人醫師處獲得有關生育知識。家庭計劃與世界人口組織主辦的診所，也以低價可靠的節育方法，供應一部份家庭。此外，最近數年來由美國兒童局補助的婦嬰保健中心，工作網遍設全國，推動家庭計劃的免費服務。

雖然如此，仍然有許多美国家庭，無法獲得家庭計劃的知識與服務，幸好這種情形，近來已在迅速改進中。兩年前，美國衛生與教育

福利部的高級官員費登，為全國民衆打開福利之門，使人人可享有計劃家庭的均等機會。一

九六六年之初，發表了一項歷史性的政策，宣稱工作目標，在改進全民健康，鞏固家庭基礎，服務每一家庭，對於子女人數及生育間隔的決定，得有充份自由的選擇機會。該部並創設專員位置，主管家庭計劃與人口問題，本文作者應聘首任此職。本人前任兒童局局長職務時，即獲到「百萬民衆之養母」的謬譽。過去十年來，我對於年青一代的健康與社會福利深切關懷，尤其重視所有美國兒童的健全生育。在新職務中，我確信仍能繼續表現同一旨趣，深信家庭計劃足以促進家庭生活的健全，並能減少嬰兒的夭折與生育障礙。

在九十屆美國國會中通過了社會安全的修

正條例，作為家庭計劃工作的推動力。這是史

無前例的，由聯邦政府指款項，推行家庭計劃

。根據最近實施的新條例，推行家庭計劃的公

生部及其他聯邦機構與並公私組織的聯繫人。類似家庭計劃與世界人口組織的民衆團體，在公私合作供應節育服務方面的工作表現，愈益活躍。經濟發展室，協助民衆克服貧困。他們設在迫切需要區域的一百二十一個診所，計劃予以擴充。

在執行職務中，我與國立兒童保健及人類發展研究院聯繫，一項研究生育生物學與人口增殖的計劃，正在積極進行。除了與國內各有關機構合作，尋求有效途徑供應家庭計劃服務外，我將與美國國際發展總署在全世界各地執行的計劃，共同工作。從許多到美國來讀書的外國學生或考察人員，提到他們本國在這一方面所獲得的經驗，我們也同感欣慰。

美國的家庭計劃，不限於藥丸與塑膠製品的應用，基本目的在將做父母的責任觀念，推廣到各個家庭中。汹湧的人口潮流，對於全球許多地區的威脅與日俱增，此種動態的情勢，瞬息萬變，決非一成不變的靜止辦法所能解決。與衛生部有關的任何機構，在任何地區推行家庭計劃工作，仍將保證決無強迫成份，務使推行對象，在精神與心智上均無受到壓力的感覺。(水光譯自美新處專稿)



法方用應的置裝孕避內宮子解講女婦度印向者作工會社

# 日本優生保護法

在戰前的日本墮胎是嚴重的犯罪行爲。戰後為了解除人口壓力，日本政府把從前認為罪行的墮胎，改變為合法化，稱為優生保護法。由於墮胎合法化配合了家庭計劃工作的推行，日本已控制了人口膨脹。

在日本的社會裏，實行墮胎的，有許多是有正當職業的未婚女子，有的因為婚前懷孕，不願意帶着大肚子去結婚。也有的是有夫之婦，因為懷孕太快或是孩子太多，在「優生保護法」下，中止不希望的懷孕。未婚女子多半缺乏避孕知識，也不能像夫婦間那樣的有計劃和準備，有時不得不求助於墮胎。

日本的優生保護法中，對於請求墮胎的女子，需要丈夫或有關男子在同意書上簽名蓋章。但如不願詳寫男子姓名住所的，也不硬性規定。(清 諸取材自日本「婦女週刊」)

## 萬巒有了合約醫院

我是早年助產士學校出身，做接生工作已有三十餘年。民國五十年，

本鄉需要孕前衛生工作人員，當時由於鄉長等人的介紹，很幸運地被錄取，從此開始了推行家庭計劃的生涯。那時尚未推行「樂普」，常用的一般方法是安金片(安全膏、子宮帽、保險套等)，多數農村婦女們，對節育問題也沒有很深的認識。到了五十四年，政府在加強推行計劃生育，提倡裝置「樂普」，我們就鼓勵婦女們使用這簡單方便安全可靠的方法。

光陰迅速，不知不覺中又是一年過去了。回憶以前本鄉沒有合約醫院，裝置「樂普」必須到數公里外的

潮州，很不方便。農村婦女較為保守，由於怕羞的心裏，實在很難推行。

我只有一方面運用三寸不爛之舌，加強衛生教育，同時不分晝夜，用摩托車載着婦女們到合約醫院裝置「樂普」。裝置後送回家，以後再訪視裝置的後果。如有副作用隨時給她們用藥，如此，誠心誠意的工作，得到良好的結果。受益婦女們自動的傳告，工作漸漸地順利了。

到了去年，本鄉有了一家合約醫院，免費優待婦女，就不必到遙遠的潮川了。由於種種方便，節省下工作時間，我就加強做家庭訪視及衛生教育。目前本鄉目標工作成績，已經超過預計目標了。我能够對本鄉姐妹們服務，心裏感覺得很愉快。(屏東萬巒鄉衛生所林田雅意)

## 表姊又生孩子了

上星期我去拜訪表姊，一進門就看到她正給剛滿月的孩子餵奶，兩個大一點的孩子正扭在地下搶玩具，另一個則在旁邊哭鬧，使得表姊手無足措，應接不暇。表姊招呼我坐下後，我發覺表姊完全變了。結婚前她總是打扮得嬌艷動人，可是現在頭髮蓬鬆，臉皮浮腫，臉色蒼白。身體並沒有發胖，却已失去原有動人的體態，變成半彎曲、凸肚、八字腳，非常難看。(聽說這種姿態抱孩子最省力，所以成習慣後，在不抱孩子時就變成這種怪模樣)。

表姊結婚才五年就有四個孩子，由於生得太密使表姊的體力與精神都感疲勞，以致整天無精打采。表姊夫常為孩子與表姊爭吵，因此表姊的家庭並不怎麼和諧。(文)

# 8種綜合效果的傷風治療藥！

含有維他命B1能迅速恢復體力

恢復體力



●主治：四季感冒、流行性感冒、咳嗽、頭痛、關節痛。



- 寄回強力傷風克空盒20片裝三個，6片裝六個附郵五角寄來台北郵政信箱3096號，即奉贈精美豪華明星彩色月曆卡一組（五張）。
- 加倍寄來空盒附郵一元，即贈高級手巾一條，多寄多送。

新萬仁化學製藥股份有限公司  
中縣衛驗許字第5415號

